

# “硫枸杞”加工现场：被熏到泪流不止

媒体曝光工业硫磺熏制枸杞黑幕，涉事两地官方通报：对违法违规责任人将严惩



▲工业硫磺非常显眼地摆放在院子里  
▲白天采摘、下午搭棚、晚上熏制、第二天晾晒……  
视频截图

枸杞作为“药食同源”的代表性品种，广泛应用于食品、饮料、保健品等领域。然而，看起来颗粒饱满、鲜艳红亮的枸杞，背后却隐藏着不为人知的秘密，有着巨大的食品安全隐患，威胁消费者身体健康。

9月1日晚，央视《财经调查》栏目播出了格尔木市和靖远县枸杞生产加工存在违法违规问题，节目播出后，格尔木市和靖远县2日分别发布通报称，已成立调查组，对此进行彻查，对于违法责任人将依法严惩。后续调查处理结果将及时向社会公布。

据央视财经 综合

## 枸杞商户 违规添加焦亚硫酸钠

青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市生长出的枸杞因颗粒大且饱满、色泽鲜红、果肉厚实、含糖量高等优势深受消费者喜爱。然而有知情人表示，这里有些厂家、商户在生产枸杞的过程中存在使用焦亚硫酸钠进行“提色增艳”的情况。

《海西蒙古族藏族自治州促进枸杞产业发展条例》里明确规定，生产、加工枸杞及其产品过程中，禁止使用焦亚硫酸钠及其替代品。

记者发现，当地市场上的商户为了把品相不好的枸杞卖出去，动起了用焦亚硫酸钠增色的歪心思。

记者在农场水渠边偶遇商户正在使用焦亚硫酸钠，在与商户的交谈中得知，头茬和二茬枸杞不用使用太多焦亚硫酸钠，加多了容易显得假。三茬枸杞成熟时，天气转凉，需要大量使用焦亚硫酸钠才能保证枸杞外观艳丽。

商户透露，枸杞中加入焦亚硫酸钠的根本目的是把品相不好的枸杞卖出去，多赚钱。

有商户坦言，他们都知道焦亚硫酸钠不让加，格尔木市也每年都查，但后来发现不加会亏钱，干脆也开始放焦亚硫酸钠了。

## 工业硫磺 熏得记者泪流满面

记者来到甘肃省靖远县，这里的枸杞种植面积大约有28万亩，遍布全县14个乡镇。

记者在被称为“枸杞小镇”的五合镇市场上听到了另一个新词汇——硫磺。

商户们深知被硫磺熏过的枸杞对人体有害。

在甘肃省靖远县的村庄里，商户们表示，新鲜的枸杞摘下来后，也要先用“亚钠碱水”洗一遍，这样晒出来的果子才会鲜亮好看。但要是一下雨，即使是焦亚硫酸钠洗过的枸杞，品质也很难保证。这时，就只能用撒手锏——熏硫磺。

除了下雨之外，8月份甘肃的气温就很低了，温度低、阳光不好也会影响枸杞的品质，解决办法还是熏硫磺。有些商户为了节省成本会选用工业硫磺。

工业硫磺不能用作食品加工。固体工业硫磺，有块状、粉状、粒状和片状等，呈黄色或者淡黄色。硫磺有毒，且含有大量的砷，人一旦食用，很容易造成肾功能不全及衰竭、多发性神经炎、肝功能损害。

记者在一户村民的门口空地上，发现了收购枸杞的商户搭建起的塑料棚子。深夜，记者靠近塑料棚，掀开帘子，发现棚内地上已经完全被染成了黄色。

仅仅挑开一个口，就瞬间吸入了大量刺激性气体，呼吸困难、泪流不止。开帘通风后，记者才进入棚子，发现了被熏制后的枸杞。天亮后，这个棚子就被拆掉了。

凌晨，记者又在马路对面发现了一个浓烟滚滚、散发着刺鼻气味的熏制棚。下午再去查看时，棚子的塑料布也已被拆掉了，几十板枸杞正在散发水分和气味，等待进入旁边的大棚进行晾晒。

村里一些偶尔参与枸杞熏制的村民坦言，他们一般都是下午搭棚、晚上熏制，第二天白天晾晒。

夜幕下多处可见的熏制棚，已经成了白茨林村的一景，熏制收购上来的枸杞，似乎也成了枸杞

丰收季各路商户的一种习惯。

除了白茨林村，在甘肃省靖远县东升镇的东兴村记者也发现了熏制棚。路边的枸杞晾晒大棚里，只要稍微靠近，就会被刺鼻的味道呛到，难受不已。

在这里，商户们用硫磺熏枸杞可谓明目张胆，大袋的工业硫磺，非常显眼地摆放在院子里。

而在甘肃省靖远县的靖安乡，有商户直接把熏制棚搭建在了农户的院子里，甚至毫不掩饰他卖的就是硫磺枸杞。

直到8月底，用工业硫磺熏制枸杞的行为，每天晚上都在靖远县的几个乡镇上演，白天采摘、下午搭棚、晚上熏制、第二天晾晒……

## 送检11个枸杞样本 全部不合格

这些用工业硫磺熏制的枸杞，究竟卖到了哪里？记者走访当地市场发现，商户们表示，这些硫磺枸杞有的进了火锅店、小药铺，有的进了茶包，还有的被制成了枸杞酒。

记者随后将在靖远县购买到的枸杞样本，送到了宁夏国际枸杞交易中心质量检测站进行了检测。检测结果发现，记者送检的11个枸杞样本，依照《食品添加剂使用卫生标准》检验得出：所检二氧化硫项目不符合《GB 2760-2014》规定，根据每公斤小于等于100毫克的判定限值，判定结果全部不合格。

对于涉嫌违法使用工业硫磺熏制食品的加工户，一经查实，将移送司法机关依法追究刑事责任。

2019年11月青海省海西蒙古族藏族自治州出台了高于国标的地方标准，为的是打造更好的青海品牌。而甘肃，也是多年多次地出台培育地方枸杞种植加工产业的文件法规，目的也是增加当地农民收入，巩固夯实地方农业的特色产业。

希望主管部门、地方政府及时出手，管住这些伸向枸杞产地的“黑手”，切实保护好消费者的权益和农户的利益，不要让个别的无良商户，砸了农民增收的锅，伤了消费者的心，害了地方经济的发展。

## 伊朗军方调查报告：恶劣天气导致前总统坠机事件

伊朗武装部队总参谋部1日发布有关前总统莱希及其随行人员坠机遇难事件的最终调查报告，确认直升机坠毁的主要原因是浓雾等恶劣天气状况，没有发现蓄意破坏的迹象。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社1日报道，这份最终报告确认了此前的调查结果，即事发时伊朗西北部包括浓雾在内的恶劣天气状况，是导致直升机坠毁的主要原因。

根据报告，有关专家仔细审查了直升机保养和维修的所有文

件，确定所有重大维修和更换关键部件都是按照标准条例进行。专家们对出事直升机的剩余部件和系统进行了测试，没有发现可能导致坠机的缺陷。调查确认直升机在预定路线上飞行，没有偏离。此外，调查排除了蓄意破坏的可能性，也排除了直升机成为“攻防系统、网络攻击、磁场和激光”目标的可能性。

今年5月19日，莱希等人所乘直升机在伊朗西北部山区坠毁，机上人员全部遇难。据新华社

## 马克龙会晤多人，物色新总理人选

法国知情人士披露，总统马克龙已接近确定新一届政府总理人选。路透社1日引述知情人士消息报道，其中一人是前总理卡泽纳夫。卡泽纳夫曾与前总统奥朗德同属社会党，两年前脱离这一传统左翼政党，以抗议社会党与极左翼政党“不屈的法兰西”日益走近。舆论近期看好卡泽纳夫，认为他是最有可能出任新总理的人选之一。

据法国《费加罗报》和《巴黎人报》报道，另一名潜在总理人选是现任上法兰西大区议会主席贝特朗，来自传统右翼政党共和党，舆论热度不及卡泽纳夫。

马克龙2日还将会晤分左右阵营的前总统奥朗德和萨科齐。卡泽纳夫2016年12月至2017年5月在奥朗德执政末期担任总理，并曾三度出任政府部长。贝特朗曾在萨科齐政府出任部长。

据新华社

## 6名被扣押人员死亡，以爆发大规模抗议

以色列国防军1日通报，在加沙地带发现6名以方被扣押人员遗体。以色列多地当晚爆发大规模抗议，数十万民众走上街头，呼吁以色列政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成停火协议，促成被扣押人员获释。

据以色列《新消息报》网站1日晚报道，当天全国约70万人参加抗议，其中特拉维夫有55万人。按照美联社说法，这是本轮巴以冲突爆发以来，以色列国内规模最大的一次抗议。

1日晚，在位于耶路撒冷的以色列总理办公室外，数以千计的抗议者聚集，不少人难忍泪水。在特拉维夫，抗议者手举被扣押人员照片，一些参加抗议的被扣押人员家属抬着棺材。以色列电视台画面显示，警方将水枪对准堵塞道路的抗议者。据当地媒体报道，共29人在游行示威中被捕。

以色列国防军1日通报，以军在加沙地带南部城市拉法一处地下隧道发现6名以方被扣押人员的遗体。尸检结果显示他们已死

亡数日。以总理本雅明·内塔尼亚胡随后发表声明称，“杀害被扣押人员的人就是不想达成协议”，停火谈判停滞应归咎于哈马斯。

以色列和哈马斯7月收到以美国总统约瑟夫·拜登所提建议和联合国安理会相关决议为基础的停火方案。美国有线电视新闻网以美国和以色列官员为消息源报道，以军发现的6名遇害被扣押人员中，至少3人本应按照这份停火方案第一阶段计划获释，这意味着双方需要重新商讨被扣押人员的获释名单。

哈马斯政治局成员伊扎特·里什克说，如果以方遵守停火方案，以方被扣押人员本应还活着。另一名哈马斯政治局成员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社记者，内塔尼亚胡应对以方被扣押人员死亡承担责任，“以色列人应在内塔尼亚胡和停火协议之间做选择”。

消息人士告诉美国有线电视新闻网记者，6名被扣押人员死亡将对加沙停火谈判产生何种影响，今后一两天内会有答案。据新华社

### 最新消息

## 两地发布通报，将依法严惩

节目播出后，格尔木市人民政府办公室9月2日发布通报称，格尔木市委、市政府成立工作专班，连夜对涉及的生产、加工、销售等环节进行核查，对于违法责任人将依法严惩。后续调查处

理结果将及时向社会公布。

9月2日，甘肃省靖远县食品安全委员会办公室发布关于媒体反映该县枸杞生产加工存在违法违规问题的情况通报，通报靖远县已成立联合调查

组，彻查枸杞种植加工环节的相关问题，对于违法违规责任人将依法严惩。同时在全县范围内组织开展枸杞生产加工销售问题专项排查，调查处置结果将及时向全社会公布。

### 天天出彩

#### 体彩超级大乐透(24102期)

开奖结果：  
01 05 09 14 20 + 05 11  
本期中奖情况  
奖级 中奖注数 每注金额  
一等奖基本 2注 10000000元  
追加 0注 0元  
二等奖基本 150注 78865元  
追加 41注 63092元

#### 体彩排列3(24236期)

中奖号码:376  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 1214注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 6206注 173元

#### 体彩排列5(24236期)

中奖号码:37697  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 52注 100000元